

# “礼”在教师节

核 心 提 示

每年的九月似乎空气中都在飘着感恩的芬芳,每个人的成长中都离不开恩师的教诲,因此,在教师节这样一个特殊的节日,懂得感恩的人总想借助这个节日对恩师表达一份情意。教师节,老师最希望收到什么样的礼物?听听老师们的心声吧!

## 最贴心的礼物： 理解和支持老师的工作

□本报记者 熊可吟

从教19年的韦玮老师现在是实验学校八年级一班的班主任,回顾自己度过的每一个教师节,她最珍惜的“礼物”还是同学那句发自内心的“老师,您辛苦了!”她说,这才是对老师的尊重和理解。

“师生之间的感情不该被物质化,更多的应该是一种感情的交流。私下我们和孩子是朋友,是家人,他们的每一个进步,才是我们最欣慰的。”韦玮老师告诉记者,家长不该让孩子产生误解,认为教师节就要送礼,而是要让学生学会尊重老师,这才是教师节存在的意义。

90后的数学老师李丹说,她还是期待学生的“礼物”,不过和金钱无关。

她说,感恩教师有多种方式,通过邮箱或QQ向教师表达问候之情,用手机发条祝福短信、在黑板上写句问候语、给老师写个小字条、和老师见面时敬个礼等,都是教师节给老师最好的礼物。这会让她感受到身为教师的一种责任、一种动力,同时也是一种鞭策。

而作为刚刚跨出校门的幼师唐汶来说,身份的转变,让她更加感受到了教师身上的担子,孩子的快乐和健康是她教师节里最好的礼物。

“我还记得在小学,全班同学动手做了一张贺卡送给自己的老师当教师节礼物。当时老师笑得合不拢嘴,一个劲地说谢谢,那是一种被认可的感觉。”回忆起自己还做学生的时候,唐汶说那时对老师满是敬仰之情。

唐汶告诉记者,教师节是一次很好的感恩教育,是家长和学校引导孩子们正确表达自己内心情感的好机会。但表达方式要正确,要重在体现自己尊重老师劳动的真情实感,不能让孩子们落入金钱的怪圈。特别是幼儿园的小朋友,更要让他们学会感恩教师、感恩家长、感恩社会,从而学会如何做人。

“每一个教师节,对于我们来说都是认清自己肩上责任的一个机会。”安顺民族中学的黄强老师谈起教师节时,如是说。他告诉记者,高中老师的眼睛

不能只盯着学生高中三年的学习成绩,要着眼于学生的未来,培养他们形成独立的人格、诚实守信的态度、自强不息的精神。合格的老师,不会用礼物来决定对待学生的态度。老师要平等对待每一个学生,对成绩不好的学生不是指责批评,而是帮助他们找出存在的问题,鼓励他们不断进步。

当下的教师节在一些地方变了味,购物卡、智能手机、平板电脑等纷纷登上了教师节的送礼清单,这不仅是对尊重教师精神的亵渎和偏离,也在很大程度上玷污了社会风气,污染了孩子们纯真的心灵。

尊重教师,学会感恩,重视教育,让教师节回归本义,让教师、学生、家长的关系回归本源。在这个属于教师的节日里,我们期待:每一位家长用心表达谢意,多一份真心和实意。而每个教师也该以身作则,对学生一视同仁,以爱施教,将“孩子的进步”当作最好的教师节礼物。

## 最开心的礼物： 学生考出好成绩

□本报记者 田歌

随着教师节的到来,很多家长或抱着感谢的心理,或抱着请老师照顾一下自己孩子的目的,往往都会给老师们送去礼物。但是,今年无论是学生家长还是学生本人,对教师节送礼都有了新的认识。

实验学校8年级学生李源浩是一个成绩虽好,但也比较外向活泼的孩子,他告诉记者,自己曾经也给老师送过礼。“小学的时候,我给老师送了一个杯子。”李源浩说,觉得送自己喜欢的东西更能表达自己对老师的感谢之情,当时年纪尚小的他向父母要了零用钱给老师送了那个自己觉得很好看的杯子。“老师收到后非常感动,但是后来老师说不要物质的礼物,就没有再送过了。”李源浩告诉记者,学校的老师常常对他们说,只要学生听话,能考出好成绩就是给老师最好的礼物,于是他决定努力学习,现在在班上,他已经成为了数学科代表,成绩名列前茅。

周女士上小学六年级的儿子李涵平时成绩不错,但是性格却很调皮,明年,将面临着小升初升学考的儿子让周女士感觉很操心。今年教师节到来时,正好临近中秋节,周女士也想到了给老师送点礼品,“我家这个儿子,成绩可以的,也聪明,就是坐不住,考试成绩飘忽不定。我当时就想,给他们老师送点礼品,请老师多管管多照顾一下,希望能考上好一点的初中。”周女士说,自己以前从来没想到给老师送礼,但是看到身边很多家长都有给老师“拜节”的经历,自己也想试试。周女士告诉记者,她在网上订了两盒精品月饼,加起来价值将近一千元。“我提起礼品去他们老师家,他们老师比较热情地接待我,也给我说了很多李涵的情况,说是在班上比较调皮,但是很聪明,成绩也不错,只要发挥稳定,考上好点的初中没有问题。”周女士听了心里很高兴,但是当她把礼品拿出来时却被拒绝。“他们老师说,娃娃都是乖娃娃,没有什么照顾不照顾的,老师对哪个娃娃都会尽心,最后,礼品我也提回来了,他们老师就是不收。”

在采访过程中记者发现,很多家长抱有“不送礼不安心”的心态,认为送礼后老师会对孩子特殊照顾,甚至有的家长认为“如果别人送我不送我的孩子就会被忽视”。但是绝大部分教师都表示,其实家长不送礼,作为教师也会对学生一视同仁,而且有教师表示,每年应对送礼的家长,有时候还会成为一种负担,作为一个教育工作者,自己更希望的是孩子们能有优异的成绩,这才是最好的礼物。

## 最感动的礼物： DIY漂亮苹果

□本报记者 田歌

9月10日,是一年一度的教师节,在紫云自治县特殊教育学校的校长伍焕新心中,曾经有一份特殊的礼物让她难忘和感动。

伍焕新告诉记者,去年教师节即将来临之际,她和几名教师发现,在课余时间,班上失聪的几名学生用一种类似于编织带一样的材料在编织着什么。“他们买的那些带子挺漂亮的,我们都很好奇,就去问他们在编什么,他们也不说,就说是编起玩的。”由于很多学校周边都在卖这样的编织带,孩子们喜欢用这种带子去编织一些小工艺品,伍焕新和老师们觉得很高兴,因为这些有点特殊的学生如果能和普通的孩子们一样,培养有一些小兴趣,这对于他

们融入社会会起到很好的作用。而让伍焕新没想到的是,在教师节那一天,自己的讲台上放着两个漂亮的编织苹果。“我真的觉得很惊喜,我没想到他们一直在编的居然是准备送我的礼物,我真的太感动了。”伍焕新告诉记者,不光她有礼物,其他的几名老师都收到了同样的礼物,班上的学生少则花了两三天,多则花了一个星期时间为老师们编织这些苹果。“他们没有太多钱,但是他们有心。”作为一名特殊教育者,伍焕新深知这份礼物来之不易。

“现在这两个苹果就放在我家的桌子上,我这些学生太可爱了,我一定会珍惜一辈子。”

## 教师节:应重情不重礼

教师节到了,“送不送礼”在网上也引发了讨论,记者在百度安顺贴吧看到,许多网友对此发出了不同的“声音”。

网友“雨中小树”称,作为家长他们平时比较忙,没有多少时间辅导孩子,孩子今天能够取得好成绩全是老师辛勤培育的结果,平时也没有机会感谢老师,在教师节时,送些礼品给老师,也正好培养孩子的感恩之心。

网友“打擂台”认为,送礼不可否认可以表达情感,但如果过分地在化、物质化,过分强调礼物的贵重,甚至用市场价值心态去衡量,这种送礼就变了味。

网友“清似水”表示,教师节到了,如果是孩子发自内心地送小礼物给老师,也是值得提倡的。让孩子有一颗感恩的心,对社会、对孩子的成长都有利。最好,是孩子用省下的零花钱,给老师买个小心意,如:卡片、小礼物等。

网友“娃哈哈”表示,比起那些贵重的礼物,学生深深一礼,一句齐声的问候,都能够将老师深深打动。教师节,家长和孩子们准备一张精美的贺卡、一朵鲜艳的小花、一条诚挚的短信,都可以表达心意,表达感恩之情,这样的礼物老师也一定会接受。

还有网友认为,与礼物相比,老师们看重的还是孩子的努力程度和通过努力所取得的成绩。一心扑在学习上,积极上进的孩子,不管是否送礼物,老师都会喜欢。送礼其实也只是家长自己寻求心理安慰,家长送给老师的最好礼物,就是配合老师教育好孩子。

此外,有网友也希望广大教师加强自律。对于送礼的学生和没有送礼的学生,老师在日后的教学活动中都要一视同仁。只有这样,才能赢得学生和家长的尊重,树立起老师“园丁”的形象。

(本报记者 徐昕 整理)

## 最环保的礼物： 鲜花盆栽表达心意

□本报记者 滕婷

9月9日,在教师节即将到来之际,记者走访了两城区的一些鲜花店,前来买花的学生络绎不绝。走进民主路的鲜花店里,店主正在忙着插花,她告诉记者,这几天前来预订鲜花的学生很多,考虑到学生的经济状况,花店还推出单枝包装的康乃馨。

陆青青是卫校的学生,也是班干部,与班里的同学一起来买鲜花送给老师,她告诉记者,他们以班级的名义送老师一个小盆栽,经济实惠,老师用电脑多,绿色植物可以降低辐射、清新空气。教师节送老师礼物只是为了表达对老师辛勤教学的谢意,买贵了老师不会收的。

据了解,近年来学生在教师节送礼物表达感恩之意的礼品也越来越新潮、时髦,有小盆栽、毛巾等,鲜花很多时候都成为了礼品盒上的点缀。

随后记者来到花鸟市场,正是上课的时间,没有看到多少学生,花店老板张小芬正在包装小盆栽,每一个都精心系上一个粉色蝴蝶结,她告诉记者,近年,教师节已经成为这些小植物销售的一个小旺季,提前好几天就有学生来订芦荟、幸福树、平安树、绿萝等小盆栽,学生们选购花卉时,不仅选外形漂亮的植物,还会借花名表达了对老师感谢。

记者了解到,由于需求量大增,目前鲜花价格有了小幅度增长,小盆栽几乎没有涨价。“尤其是康乃馨,已经从3元、4元一枝涨到现在4元、5元一枝。”民主路花店老板张笑园表示,教师节的鲜花销量是呈逐渐走高的趋势,但是鲜花价格涨幅不大,花店还为教师节的到来提供送鲜花上门服务。

